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I. Objectif:

Pratiquer une démarche expérimentale visant à étudier ou utiliser le phénomène de diffraction dans le cas des ondes lumineuses.
II. Documents.

1. Matériel à disposition:

- une diode laser






- un écran munis de papier millimétré

- une source de lumière blanche




- un mètre

- fils calibrés montés sur une plaque de diapositive


- fils de diamètre inconnu

- le logiciel Latis Pro





- une lampe de poche

- http://gilbert.gastebois.pagesperso-orange.fr/java/diffraction/diffracfente/diffracfente.htm
2. Montage proposé:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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III. Questions:

1. Quelle précaution doit-on impérativement respecter lors de la manipulation d'un laser?
2. Quelle est la différence entre la lumière émise par un laser et celle émise par le Soleil?
3. Comment évolue la largeur L de la tache de diffraction lorsque le diamètre du fil calibré augmente
IV. Manipulation:

1. Proposer puis réaliser un protocole expérimental permettant de vérifier la validité de la fonction L = [image: image3.png]



Appeler le professeur afin de valider votre protocole ou pour obtenir de l'aide.

2. Dans les conditions de cette expérience la largeur de la tache centrale L est donnée par la relation L = [image: image5.png]—



.

Déduire de la question 1 la valeur de la longueur d'onde λ du faisceau de la diode laser.

3. Comparer la valeur obtenue à celle indiquée par le constructeur

4. Proposer puis réaliser un protocole expérimental permettant de mesurer le diamètre inconnu d'un fil.
Appeler le professeur afin de valider votre protocole ou pour obtenir de l'aide.
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Expression d'un résultat dans le cas d'une série de mesures indépendantes.

Le résultat final ne se limite pas à une simple valeur numérique. On définit un intervalle de valeurs dans lequel la valeur vrai à une bonne chance de se trouver. On introduit donc une incertitude de mesure qui vise à estimer la largeur de cet intervalle.
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5. Déterminer la moyenne et l'écart type de la série de mesures du diamètre inconnu du fil, réalisées par l'ensemble des groupes. Déterminer l'incertitude sur la mesure du diamètre du fil et présenter le résultat.
V. Simulation:
1. Documents:

Cette partie repose sur la simulation disponible sur internet:

http://gilbert.gastebois.pagesperso-orange.fr/java/diffraction/diffracfente/diffracfente.htm
	Expression de l'écart angulaire de diffraction: Ɵ = [image: image7.png]



Expression de la largeur de la tache centrale de la figure de diffraction par une fente en lumière monochromatique: L = [image: image9.png]—






2. Questions:

a. Quels paramètres peuvent influer sur la largeur de la tache centrale de diffraction par une fente en lumière monochromatique?

b. A l'aide des données du document précédent, prévoir comment évolue la largeur de la tache centrale lorsque l'on augmente successivement la valeur de ces paramètres.

c. Vérifier vos prévisions à l'aide de la simulation.

d. Quelles sont les valeurs limites des longueurs d'ondes des radiations visibles? A quelles couleurs correspondent-elles?

e. Comment évoluent la largeur de la tache centrale et l'écart angulaire en fonction des longueurs d'onde comprises entre ces 2 limites?

3. Conclusion:

On éclaire la fente en lumière blanche.

a. Prévoir la figure de diffraction observée et justifier cette prévision.

b. Vérifier la prévision à l'aide de la simulation.
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L'incertitude de mesure sera définie par U(M) = k � QUOTE � ��� où σn-1 est l'écart type sur la série de mesure et n le nombre de mesures.


L'écart type est défini par:


σn-1 = � QUOTE � ��� avec � QUOTE � ��� moyenne de toutes les mesures








Expression du résultat: M = Mmoy ( U(M)


où Mmoy est la valeur moyenne et U(M) l'incertitude sur cette valeur moyenne.


U(M) sera arrondie à la valeur supérieure avec un chiffre significatif et Mmoy sera arrondie en conservant comme dernier chiffre significatif, celui de même position que celui de U(M).


Exemple:


vmoy = 238,53 m.s-1 et U(v) = 3,4 m.s-1


on obtient v = (239 ( 4) m.s-1
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